

Szerkesztőség:

Arad, Acsev-palota.

Kiadóhivatal:

Aradi Nyomda Vállalat.

Bulev. Regele Ferdinand 4/22

(József főherceg-ut.)

Sürgönyeim: Közlöny, Arad

Telefonszám:

Szerkesztőség és kiadóhivatal
151.

Megjelenik naponta reggel.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP

Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF.

ELŐFIZETÉS

HELYBEN ÉS VIDÉKEN

Egész évre 960 Lej

Fél évre 480 Lej

Negyed évre 240 Lej

Havonta 80 Lej

Hirdetések díjazás szerint

Egyes szám ára 5 lej,
vasárnap 6 lej.

Bucurestiben 50 banival több

Vergődő vonatok.

A regáti és erdélyi alig egy-két napos havazások teljesen felborították Románia vasúti közlekedését. A vonatok óriási késéssel érkeztek és indultak, a legtöbb helyen egészen megrekedtek, a táviró és telefon teljesen felmondta a szolgálatot. Ez a képtelen helyzet természetesen nem maradt, nem is maradhatott visszhang nélkül, a főváros nagy lapjai szinte teljes egyöntetiséggel koncentrikus heves támadást intéztek most a CFR. vasúti politikája ellen, amely — szerintük — újból csődbe került. Mert mi is történt? Egy éjjel havazott. Egyetlen egy éjjel. A hó fél méter magasságot ért el. Sem többet, sem kevesebbet. És ez a kis hó elég volt arra, hogy teljesen megzavarja a vasutak közlekedési rendjét. A bucaresti-északi pályaudvarról — írja az egyik lap — az összes vonatok óriási késéssel indultak és ugyancsak hasonló késéssel érkeztek az ország különböző vidékeiről. Hogyan közlekednek általában ezek a vonatok, azt fölösleges mondanunk, mert a közönség személyesen, vagy hírből ismeri már az utazási anomáliákat. A CFR. tragédiáját is mindenki érzi, látja. A fél méteres hótól megzavart vonatok pedig találomra mentek egyik állomástól a másikig. A szerelvények bejelentés nélkül érkeztek és indultak, mert mindennemű telefon és távirati összeköttetés megszakadt. Megtörtént, hogy Bucuresti egyik környékbeli állomásán egy megrekedt vonat utasa megkérdezte az állomásfőnököt: „Mebetünk tovább?” „Lehetséges” — válaszolta a főnök. Ez a „lehetséges” arra alapul, hogy előzőleg két petróleumvonatot küldtek ki a vonal kikémlésére. Az egyik próbavonat azonban kisiklott és a továbbutazás két napig nem volt — „lehetséges.”

Az új vasúti autonómia-törvényt — mondja a másik lap — 1926. január elsején léptették életbe. Azóta pontosan egy év telt el. Kérdezzük, mit csináltak egy esztendő alatt? Megjavították a pályákat? Restauráltak-e ama tiz és tizezer vagon közül egyet is, amelyek 1919. óta a vasúti vonalokon vesztelnek? Egyetlen egy új mozdonyt helyeztek-e forgalomba? Megerősítették-e a távirópóznákat? Megjavították-e a vonatok fűtőkészülékét? Kijavították-e egyetlen egy vasúti hidat? Szaporították-e a vonatokot? Megrövidítették-e a vonatok menetidejét? Mit csináltak a vasut és a közönség kényelme érdekében egy hosszú esztendő alatt? Semmit, igazán semmit. Sőt, a fontos állami intézmény tovább csuszott a zülles lejtőjén.

Ezekben a napokban szomorúan bizonyosodott, hogy elég egy kis jegesebb szél, egy kis havazás és másnap a vonatok már nem közlekednek, a telefon nem működik, a távirószolgálat majdnem teljesen szünetel. Az állami gazdálkodás szelleméről, a közüzemek teljesítőképeségéről és az elemekkel szemben való ellenállásukról élelnebb képet nem is lehet alkotni. Nincsenek vasutjaink, nincs postánk, nincs távirónk és telefonunk — ezt hangoztatja, harsogja hosszú idők óta az ország közvéleménye és a komoly intézkedésre hivatottak telhetetlensége pedig bizonyítást szolgáltatott arra, hogy vagy erejük nincs ahhoz, hogy annyi év óta segíteni tudják volna a valóban riasztó helyzetet, vagy pedig nem hallják az egyre sürűbb panaszokat. Hatalmas kéz, herkulési erő és akarat kell ide, amely gyors, alapos, céltudatos munkával gyökerestől változ-

tatná meg a helyzetet, irtaná a gazt és ennek a gazdag, szép országnak balkáni nyomorúságban sirylódó közüzemeit európai színvonalra emelje. A modern életformának vitális igényei vannak, amiket lehetetlen szép szölamokkal, korteszbeszédekkel és ígérésekkel kielégíteni. Itt cselekedni kell, mert sok a tennivaló! És az utolsó órában vagyunk!

Goga békit Averescu és Bratianu között.

A nemzeti-parasztpárt cáfolja a kormánnyal való megegyezést. — Angheliescu újból támadja Petrovici minisztert.

(Az Aradi Közlöny bucaresti-i tudósítójának távirata.) Politikai körökben ma élelneken pertraktálják Goga belügyminiszter, valamint Bratianu Ionel és Bratianu Vintila között a tegnapi napon a volt liberális miniszterelnök lakásán lefolyt tanácskozást. A Cuvantul értesülése szerint a beszélgetés több mint egy órán át tartott s ennek során állítólag Goga a kormány nevében támogatásra kérte fel a liberális pártot s erre Bratianu Ionel bizonyos szempontok figyelembevételével ígéretet is tett. Politikai körökben úgy tudják, hogy ezzel sikerült kiküszöbölni Averescu és Bratianu Ionel között legutóbb felmerült ellentéteket s most már semmi akadály nincs a liberális-néppárt közötti közeledésnek.

A Cuvantul ezt a mindenesetre szenzációs eseményt kapcsolatba hozza a nemzeti-parasztpárt ma hivatalosan kiadott kommunikéjével, amelyben a párt határozottan megcáfolja,

illetve tiltakozik, mintha a Kormány és a nemzeti-parasztpárt között politikai tekintetben teljes mértékben megegyezés jött volna létre.

A liberális pártkörben tegnap este Angheliescu volt közoktatásügyi miniszter nagyobb beszéd keretében foglalkozott a közoktatásügyi problémákkal. Hangsúlyozta, hogy közel kétezer elemet és számos középiskolát építtetett minisztersége alatt. Ezután részleteiben bírálta Petrovici miniszter Középiskolai reformtervét, amely az általános kulturális érdekek helyett csak filozófiai szempontokat érint. Nagy hibának tartja a gimnáziumok eltörlését és pedagógia-ellenesnek tekinti az egész tervet, amely a tanulók értelmi képességein túlmenő problémákkal akarja foglalkoztatni a növendékeket és ezzel szemben elhanyagolja a nemzet történelmének és földrajzának tanítását. Angheliescu Petrovici tervét nem tartja életképesnek.

Hogyan született meg a párisi döntés.

A kamara mai ülésén Mitilineu külügyminiszter hosszabb nyilatkozatot tett a magyar optánsok peréről. — A külügyminiszter királyi kihallgatása.

A kamara mai ülésén a miniszterek közül Mitilineu, Valeanu, Garoflid és Berlescu vannak jelen. Napirend előtt Cuza panaszt emel a csendőrség erőszakoskodása miatt, amelyet a keresztényliga tagjaival szemben követnek el. Sululeanu közli a közoktatásügyi miniszterrel, hogy ismer egy olyan középiskolai tanárt, aki nem tud románul. Az illető felfüggesztését kéri, valamint a besszarábiai zsidó tanítók névsorát, mert interpellálni akar ebben a kérdésben. Petrovici miniszter kijelenti, nem engedi meg olyan tanár működését, aki nem bírja a román nyelvet. Ezután ismét Cuza szólal fel és tiltakozik az ellen, hogy a zsidó tanulók szombatban nem irnak az iskolában. Petrovici kijelenti, hogy az államnak türelemmel kell lennie a kisebbségekkel szemben és mint román miniszternek nem szabad elfelejtenie, hogy ebben az országban kisebbségek is élnek. Ezután áttérnek a napirendre.

Mitilineu külügyminiszter válaszol Cita Davilanak a párisi döntőbírósi ítélet ügyében előterjesztett interpellációjára. Köszönetét fejezi ki Románia kitünő védőinek, akiknek beszédeit nyomtatásban a képviselők rendelkezésére bocsátotta. Kifejti, hogy Románia ezt az ügyet a Népszövetség előtt megnyerte és pedig Titulescu s gróf Apponyi közötti szópárbaj után. Dicséri Titulescut, majd ismerteti a per történetét, amelyet már régen megindítottak, úgy Párisban, mint a román bíróságok és a Népszövetség előtt is. A Népszövetség előtt az illetők elvesztették a pert és a hazai bíróságok is hasonló értelemben döntöttek, ellen-

ben Párisban az optánsok pere tovább folyt annak dacára, hogy Brüsszelben Románia és Magyarország között egyezmény jött létre, a melyben Magyarország kötelezően kimondotta, hogy nem helyezkedik szembe a közérdekű kisajátításokkal. Tehát a magyar állampolgárok nem tiltakozhattak. Elmentünk Párisba — folytatta a külügyminiszter, — mert különben a döntőbírósnál levő román bírót vissza kellett volna hívni, ami az egész bíróság megszűnését vonta volna maga után s akkor most nem lenne bizonyítható a mai hatalmi visszaélés. Mi jelentkeztünk Párisban, de felvetettük az illetékesség kérdését és kijelentettük, hogy a mennyiben a bíróság ez ügyben kompetensnek mondja ki magát, úgy nem jelentünk meg az érdemi tárgyaláson. További teendőnk szakértőkkel fogjuk megállapítani. Az agrárreform nemzeti és szociális szükségletek eredménye s ezek csak belföldi szervek által nyerhetnek felülbírást. Bizalmát fejezi ki a hozandó határozatok iránt és kéri a kamarát, higye el, hogy nem történtek hibák és Románia jogait jól megvédték.

Cita Davila válaszában köszönetet mond Mitilineunak s kijelenti, hogy az ország összes pártjai részéről ebben a kérdésben.

Mitilineu külügyminiszter különben ma hosszabb kihallgatáson jelent meg a király előtt, akinek jelentést tett a magyar optánsok ügyéről. Itt írjuk meg, hogy az Indreptarea kategorikusan megcáfolja a Luptának azt a jelentését, hogy a magyar követség tegnapi estélyén szóba került volna a magyar optánsok ügye.

Lapunk mai száma 10 oldal.

Jön! Harry Liedtke-vel Ebolyafaló. Jön!

Német kölcsönt kap Románia.

A kormány a londoni piacon is kölcsönt keres.

(Az Aradi Közlöny bucaresti tudósítójának távirata.) Az Adeverul újból foglalkozik a heroldi pénzügyi tárgyalások hírével és rámutat arra, hogy a megbeszélések tárgyát egy széleskörű hitel képezik, amelyet részint természeti széllimányokban, részint készpénz-

ben nyújtanak a német bankok. Az Adeverul kijelenti, hogy részletei is vannak a tárgyalásról, amely sikerrel biztat. A lap szerint egyébként a kormány a londoni piacon is kölcsönt keres és az erre vonatkozó tárgyalások is már előrehaladtak.

KÖZGAZDASÁG.

A kormány kárpótlást ígér az ipartestületeknek

A saegodtetési és szabaditási díjak elvonása ellenében új jövedelmi forrásokat helyez kilátásba.

(Arad, január 27.) Az utóbbi napokban több ízben foglalkoztunk azzal az igen súlyos serelemmel, amely az erdélyi iparosokat érte a saegodtetési és szabaditási díjak egyesítéséről szóló törvény életbe lépésével. A törvény már inegjelenlt a hivatalos lapban, azonban a végrehajtási utasítást még nem hirdették ki. Erdély iparosossága körében nagyarányú mozgalmak indultak meg a sérelmes rendelkezések megsemmisítéséért, mert azok az ipartestületeket alapjukban ingatják meg. Az okaid során Törnye Gyula dr. bányai szaktör is intervehált Bucurestiben ebben az ügyben s erről a következö nagyfontosságu közlontéseket tette közzé:

— Alkalmam volt az illetékes minisztériumban Comescu államtitkárral beszélni, aki kijelentette, hogy a törvény végrehajtási utasítása azért késik, mivel a miniszter társaságai között meggyöződött arról a nagy veszteségről, amelyet a törvény életbe lépésével az ipartestületekre nézve jelent. A miniszteriattban most gondolkodnak arról, hogy miképpen kárpótolhatnák az ipartestületeket eddigi jövedelmi forrásaik elvonásáért. A minisztérium most tanulmányozza az ipartestületek helyzetét és költségvetésüket és ezek után fog módot keresni arra, hogy az elvonott jövedelmi helyett esetleg valami újabb bevételi forrásokat nyisson meg az ipartestületek számára.

Zürichben 2.50, Párisban 12.65 a lej.

Helyi valutaárak (Január hó 27.)
 Kiváltások: Berlin 44.60, Amsterdam 75.20, Newyork 187, London 911, Páris 7.48, Milánó 8.17, Prága 8.56, Budapest 32.80, Zágráb 3.81, Bécs 26.45, Zürich 36.15. — Áru: Márka 44.50, dollár 187, francia frank 7.50, olasz lira 8.10, cseh korona 5.60, pengó 32.80, dinár 3.81, osztrák schilling 25.40, svájci frank 36.15. — Pénztárak: Német márká 49.50, dollár 185, francia frank 7, olasz lira 7.60, cseh korona 5.40, pengó 32, dinár 3.15, osztrák schilling 25.40, svájci frank 35.15. — Irányzat: Isyvia.

Zürichi tőzsdeárak (Január hó 27.)
 Berlin 123.05, Amsterdam 207.55, Newyork 519.25, London 2519.50, Páris 20.50, Milánó 22.30, Prága 15.37.50, Budapest 90.70, Belgrád 9.18, Bucuresti 2.80, Varsó 57.50, Bécs 73.15.
 Zürichi tőzsdézárás (Január hó 27.)
 Berlin 123.05, Amsterdam 207.60, Newyork 519.50, London 2520, Páris 20.50, Milánó 22.35, Prága 15.37.50, Budapest 90.75, Belgrád 9.12.50, Bucuresti 2.80, Varsó 37.50, Bécs 73.15.

Bucuresti-i tőzsdézárás (Január hó 27.)
 Devizák: Páris 7.37, Berlin 44, London 899, Newyork 185, Milánó 8.05, Zürich 35.80, Bécs 26.25, Prága 8.55. — Valuták: Napoleon 740, márka 43, léva 0.90, angol font 890, francia frank 7.40, svájci frank 35, olasz lira 8.15, drachma 2.10, dinár 3.20, dollár 183, lengyel zloty 20, osztrák schilling 26, cseh kor. 5.60.

Alkalmazottak bejelentése az aradi pénzügyigazgatóságon. Az aradi pénzügyigazgatóság ismételten felhívja mindazokat a vállalatokat és kereskedelmi cégeket, valamint azokat az egyéneket, akik a pénzügyigazgatóság többszöri felhívására nem terjesztették

be az 1926. évben volt alkalmazottak fizetéséről szóló kimutatást, hogy e kötelezettségüknek legkésőbb január 31-ig annál is inkább tegyenek eleget, mivel ellenkező esetben a pénzügyigazgatóság kénytelen lesz velük szemben a törvényszabta megtorló intézkedéseket foganatosítani.

Budapesti mérnök tragédiája

Miért követett el öngyilkosságot Blaskovich Iván — A B]-lista és a szerelem áldozata.

(Az Aradi Közlöny budapesti tudósítójának távirata.) Budapesti távirat nyomán ma megírta az Aradi Közlöny, hogy Blaskovich Iván 34 éves mérnök — előkelő magyarországi nemesi család sarja — öngyilkossági szándékból mellbelötte magát. A budapesti sebészeti klinikán ma műtétet hajtottak végre a fiatal mérnökön, aki már túl van a veszályon, mert a golyó nemesebb szövet nem érintve, a hetedik borda egyik falán akadt meg. Blaskovich Iván a háboru után szerezte meg mérnöki oklevelét. A háboru alatt édesapja, Blaskovich Ödön, az állami uradalma volt főintézője meghalt és az addig nagy vagyonnal rendelkező család válságos anyagi viszonyok közé került. Blaskovich Iván két évvel ezelött B]-listára került és azóta nem tudott megfelelő elhelyezkedéshez jutni. A kis család nyomorba került és a fiatal mérnök gyakran hangorbotta hozzátartozói előtt, hogy nem bírja már elviselni ezt a tétlenséget és öngyilkos lesz. Hozzájárult ehhez még az a körülmény is, hogy pár hónappal ezelött egy társaságban megismerkedett egy feltűnően szép fiatal, elvált asszonnyal, akibe szerelmes lett. Nem vehette el feleségül, mert nem volt egzisztenciája és így lassanként szakítottak egymással.

A szakítás óta Blaskovich Iván még levertőbb lett és tegnap délután egy revolverlövéllyel véglet akart vetni szenvedéseinek. A család tagjai a mai napot a beteg ágya mellett töltötték. Drámai jelenet folyt le a találkozásnál az anya és a fia között. Az idős uriaszony sirva börtült fia ágyára és könnyek között kérdezte:

— Miért tetted, édes fiam? Miért tetted ezt velünk?

Alig hallható hangon válaszolta a fiatal mértök:

— Most már mindegy édes anyám. Megbántam már én is, nem viselkedtem férfiasan... Most már élni akarok!

— Most már mindegy édes anyám. Megbántam már én is, nem viselkedtem férfiasan... Most már élni akarok!

— Most már mindegy édes anyám. Megbántam már én is, nem viselkedtem férfiasan... Most már élni akarok!

MOZI.

xx Pénteken és szombaton vetítik még az aradi Apolló mozgószínház a Forgatag című hatalmas orosz drámát, mely a 1917-es nagy cári összeomlás megdöbbentő részleteit hozza elénk. Megrázó színekkel vetíti a kép az orosz főnemesség tragédiáját és ebből a tragédiából fakad egy olyan szerelmi drámá, mely a Forgatag témáját alkotja. Az Apolló mozgószínház előadása 5, 7 és 9 órákor kezdődnek.

xx „Nem akarok nőket látni” című nagy hatású vígjátékot vetít az aradi Uránia mozgószínház, melynek különös érdekessége az, hogy a film főszerepét Raymond Griffith, a nagynevű komikus alakítja. A helyzetkomikumok, a vidám, keéves jelenetek egymást követik a filmen úgy, hogy állandó derűlettségben tartják a nézőteret.

xx Vasárnap délelött nagy sikerrel vetít az aradi Apolló és aradi Uránia mozgószínházokban.

Rádió-műsor.

Péntek, január 28. Wien-Graz: 16.15. Hangverseny. — Pozsony: 18. Vidám est. — 22.30. Cigányzene. Zágráb: 19.15. Operaelőadás. — Prága: 19.15. Operaelőadás. — London: 20.45. Tarka est. — 21.15. Operaelőadás. — Leipzig: 19.30. Operaelőadás. — 22.45. Táncozene. — Stuttgart: 16.15. Hangverseny. — 20. Kabaré. — Frankfurt a. Mein: 20. Kávéházi és tánczene. München: 19.30. Karl Bleyke-est. — Budapest: 9.30, 12. és 15. Hírek, közgazdaság. — 16. Gyermekek mesék. — 17. Higienikus előadás. — 17.40. Benczur Gyula-est. — 20.30. Hangverseny (Keéri-Szántó Imre, Pécsi Blanka, Szontgyörgyi László), utána cigányzene. — Davenport: 24. Táncozene. — Zürich: 20. Citeraest.

Az aradi Urániában
 ma
Nagy vígjáték.
Nem akarok nőket látni.
 Főszerepben:
RAYMOND GRIFITH.
 Az előadások 5, 7, 8, 9 órákor kezdődnek.

NYILTER.
 E rovat alatt közlöttékért nem vállalunk felelősséget

Az aradi Apolloban ma
FORGATAG.
 1917-iki orosz forradalom idejéből.
 Főszerepben:
JACK CATELAIN
 Az előadások 5, 7 és 9 órákor kezdődnek. — Jegyek el vételben válthatók.

Közönetnyilvánítás.
 Mindazoknak, kik szeretett jó férjem, édes apa, illetve szeretett jó fiunk, testvérünk, sógorunk
Hegyi András
 temetésén résztvettek, koporsójára koszorut helyeztek, részvételük kifejezésével mély fájdalomunkat nyilvánították és szívvel-lellyel megemlékeztünk Önökön. Köszönjük a közönetnyilvánításokat, a rokonságnak, jóbarátoknak és ismerősöknek.
 Gyászoló
 Hegyi-család.
 586

